Dossier ressource TPN°1
I) Débits
Débit volumique
	Définition

	On appelle débit volumique en un point, le volume de fluide passant en ce point par seconde.
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Pour connaitre le débit passant a travers le regisire
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Si pendant un temps Δt il passe un volume ΔV alors le débit volumique qV  est donné par 

Sur le schéma suivant,
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on s'intéresse au volume V, compris entre les deux sections grisées, qui passe au point P entre les instants t et t + Δt. À ce point la vitesse du fluide est v. Donc, la longueur du volume est donnée par l = vΔt. Donc V = SvΔt, avec S la section de l'écoulement, on a 

Pour un fluide incompressible, le volume se conserve tout le long d'un écoulement. Donc, en tout point de l'écoulement, il passe le même volume ΔV dans le même temps Δt. Il y a donc conservation du débit volumique. C'est à dire, qu'en tous points A et B d'un écoulement on a qV,A = qV,B = qV,C



Débit massique
	Définition

	On appelle débit massique en un point, la masse de fluide passant en ce point par seconde.
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Si pendant un temps Δt il passe une masse Δm alors le débit massique  qm est donné par 
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On peut relier le débit massique au débit volumique. En effet, on a Δm = ρΔV donc 
De même  on obtient   qm = ρSv
Pour un fluide incompressible, on obtient la même propriété sur les débits massiques que sur les débits volumiques. C'est à dire qu'en tous points A et B de l'écoulement on a qm,A = qm,B
Propriétés
Variation de la vitesse en fonction de la section
Soit une portion d'écoulement d'un fluide incompressible




D'après la conservation des débits on a 
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Comme SA > SB alors VA < VB. Ce qui est intuitif. Pour faire passer le même débit par une section plus petite, il faut que la vitesse augmente.

On retiendra que plus la section d'un écoulement  se resserre, plus la vitesse  linéaire augmente.

	
[image: image4.wmf]v

m

q

 

 

 

 

q

´

r

=


         [kg/s]  =  [kg/m3] ( [m3/s]  
	
[image: image5.wmf]m

v

q

 

 

v

 

 

q

´

=

         

[m3/s]  =  [m3/kg] ( [kg/s]
	
[image: image6.wmf]m

m

q

 

 

3600

 

 

q

´

=


[kg/h]  =  [s/h] ( [kg/s]

	
[image: image7.wmf]v

m

q

 

 

v

1

 

 

q

´

=


[kg/s]  =  [kg/m3] ( [m3/s]
	
[image: image8.wmf]m

v

q

 

 

1

 

 

q

´

r

=


[m3/s]  =  [m3/kg] ( [kg/s]
	
[image: image9.wmf]v

v

q

 

 

3600

 

 

q

´

=


[m3/h]  =  [s/h] ( [m3/s]


II°) Principe de l’IRIS :
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Le coefficient de débit ( est adaptable à la plage de débit mesuré. Si par exemple la vitesse de circulation de l’air est faible  qui correspond à un débit volumique et massique faibles, on réduira l’ouverture du diaphragme d. Le coefficient de diamètre 
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 de même que  le coefficient de débit (  ont ainsi diminué. Le même débit produit ainsi une pression différentielle (p plus importante et donc plus facilement mesurable.
Définition de la notion de perte de charge :

Une perte de charge correspond à une  diminution de l’énergie volumique ( ou perte ) entre deux points  M1 et M2. Elle  est due :

- aux frottements de l’air dans les conduits (pertes de charges singulières et linéaires)
-aux variations de niveau dues au tracé des conduits dans l’installation (travail  des forces de pesanteur  voir théorème de Bernoulli).
Ces variations de l’énergie volumique ou pertes de charges s’expriment en pascal [Pa] ou en joule par mètre cube [J/m3].

La perte de charge  singulière J crée par le diaphragme ne doit pas être confondue avec la différence de pression mesurée p. Elle est toujours très inférieure et a pour expression :

J diaphragme = x p
III) Les pressions
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« ps » représentant la pression statique en [Pa]

Pression totale = pression statique +pression dynamique [Pa]

IV)  Nombre de REYNOLDS 

Il permet de caractériser le type d’écoulement du fluide.




Relation :
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Unité :

Sans

. Si Re < 2000
:
Le régime est obligatoirement …………
LAMINAIRE
 Si Re > 2000 
:
Le régime est forcément ……………………
TURBULENT.
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Re :	Nb de Reynolds


v : 	Vitesse du fluide  	en [m/s]


D :	Diamètre intérieur	en [m]


( :	Viscosité cinématique 	en [m²/s]
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